

◎国际·望

●吉平

塔利班暗示愿与西方和谈是投石问路?

据英国媒体18日报道,阿富汗塔利班武装最高领导人穆罕默德·奥马尔暗示,塔利班愿意与西方国家举行“真诚可靠”的和平谈判。这是塔利班领导人首次公开向外界做出此类暗示。阿富汗局势能否因此出现重大突破值得关注。

两名塔利班武装高级领导人日前在接受采访时称,奥马尔将不再追求统治整个阿富汗,而是做好了与西方国家举行和平谈判的准备。塔利班目前的军事行动主要是为了实现三大目标,即重新实行伊斯兰法律、驱逐外国人以及恢复安全,当这些目标实现后,塔利班不会对统治这个国家感兴趣。美国军方一名高级官员称,这一信息表明,解决阿富汗塔利班问题可能会出现“重大突破”。此前,尽管阿富汗总统卡尔扎伊一再表示要与塔利班和谈,但都遭到塔利班的拒绝。塔利班高层为什

么选择此时向西方国家伸出“橄榄枝”,分析人士认为,主要有以下两种可能。

第一,驻阿美军和北约驻阿国际安全援助部队计划今年夏季在塔利班的心脏地带——南部坎大哈省发动大规模军事行动,美国目前已经开始向这一地区调派一万多名士兵。在大兵压境之际,奥马尔暗示欲与西方举行和谈,可能主要是为了打着和谈的旗号来麻痹对手。据一名塔利班指挥官透露,塔利班目前正在向坎大哈调兵遣将,在当地埋设炸弹,并策划向北约和阿富汗部队发动袭击。这说明塔利班在表明意愿和谈的同时,试图以显示破坏力来增加将来在谈判中的筹码。

第二,驻阿美军和北约部队取得了马尔贾战役的军事胜利后,计划乘胜追击,再取坎大哈之战的胜利。尽管塔利班声称已经准备好了“要打落美军的牙齿”,但塔利班是否真

有能力、有信心与美军对抗令人怀疑。塔利班习惯于打不过就跑,等美军撤出后再卷土重来,而美国总统奥巴马的阿富汗新战略是要加强当地安全部队的力量和政府部门的管理,并为当地人提供就业岗位,发展经济等,以此彻底铲除塔利班生存的土壤。如果奥巴马的新战略见效,塔利班就会失去生存的土壤。因此,奥马尔此时暗示与西方和谈似乎是投石问路,看看有没有可能通过和谈使自己在当地的生活环境得以保留。

北约官员近日表示,从塔利班的网站上可以看出其目标已经改变,从推翻“傀儡政府”转到更加温和的目标,即建立一个阿富汗人民想要的政府。塔利班高层承认,塔利班缺乏有经验的专业人才管理政府。美国官员说,如果塔利班的军事目标不再包括接管阿富汗政府,这将是一个重要的转折。

分析人士认为,上述内容主要包含4层含义:其一,塔利班的军事目标改变,奥马尔对通过军事手段夺取政权已不再感兴趣,这就为和谈创造了条件。如果塔利班试图重新掌握阿富汗政权,美国和阿富汗现政府是决不可能与塔利班对话的。

其二,塔利班关于和谈的先决条件有所改变。此前,阿富汗政府试图招安塔利班时,塔利班宣称,外国军队撤离前,不考虑与政府和谈。而此次塔利班的两名高级领导人表示,尽管驱逐外国军队仍然是塔利班坚定的目标,但目前和谈的前提是保证和谈代表的安全和实现停火。塔利班态度的转变无疑是向阿富汗和平进程发出了一个积极信号。

其三,塔利班明确了和谈的对象。塔利班这次把和谈的对象锁定为包括美国在内的西方国家,而不是卡尔扎伊领导的阿富汗政府,同时否认之前与阿富汗政府有接触。北约情报部门称,塔利班的代表已经与阿富汗政府的几名部长建立了联系,但拒绝与卡尔扎伊直接接触。

其四,阿富汗问题能否取得重大突破,主要取决于美国的政策。美国本来并不打算与塔利班直接谈判,现在塔利班高层提出要与包括美国在内的西方国家进行谈判,美国是否会因此改变有关政策,直接同塔利班接触,还有待观察。

◎新闻观察

●陈凤英

美国起诉高盛更具象征意义

4月16日,美国证券交易委员会正式以涉嫌金融欺诈为由,向高盛公司提起民事诉讼,称其在2007年发行一组衍生品时,没有透露一家华尔街对冲基金进行“做空”交易的事实,这为投资者带来最多10亿美元的损失。舆论普遍认为,这是美国政府对华尔街“金融大鳄”挥出的又一记重拳。

其实,美国证监会起诉高盛,只是为了表明美国政府要加强金融监管的决心,但是以高盛为代表的华尔街“金融大鳄”是美国维护其全球金融霸权的主要推手,美国对高盛的起诉只具有象征意义,并不会对这些“金融大鳄”进行实质性打击。这其中有着两方面的意图,一方面是杀一儆百,因为在这次金融危机当中,有一大批公司没有倒掉,叫大而不倒,高盛、花旗等都是这样的银行。这些银行亲手制造了次贷泡沫,又引起了这次大的金融危机。在这当中,它们并没有悔过的意思,依然是金融危机的胜利者,拿到了很多利润。它们对白宫的改革是有抵触情绪的,所以这次美国证监会通过对高盛下手就是要杀一儆百。

第二个出发点是要推动金融监改,因为奥巴马长期一直是想要推动这一改革,但过去一年效果不很明显,阻力主要在华尔街,它们在金融危机之后,还在制造金融衍生产品。尤其是本周美国参议院马上要讨论金融改革了,在这之前,必须要有造势,下手一个大的金融公司,以此来推动金融监改。

高盛作为一个跨国金融机构,在这次金融危机和欧洲债务危机中扮演了罪魁祸首的角色。追溯一下高盛的发展史就能发现,高盛在上世纪30年代大萧条时期,就出现过这样的问题。金融创新有利的一面是使市场搞活,融资搞活,但另一方面就是干扰了市场,监管如果有漏洞的话,就会出现大的危机。现在金融衍生产品非常多,已经达到500多亿美元。而这个产品就有欺诈之嫌,因为它的信息是不完全透露的,就是不对等的。而购买人是不知道这个产品的风险在哪儿的。这些大公司在搞活了华尔街,搞活了全球金融界的同时,又创造了非常大的危机。像高盛、花旗,它们实际上制造了危机,又金蝉脱壳,政府在金融危机中给它们帮助了,它们又作为一个赢家出现了。比方说去年高盛的利润达到134亿美元,这对白宫来说是不可容忍的,如果不采取措施,新的危机不可避免。

我们知道,美国在世界上的金融霸权很大程度上是靠高盛这样的美国金融资本来维系的,事实上这次美国证监会没有起诉高盛,而是起诉高盛的一个高管,这明显是一个幌子。全球金融是美国控制的,而美国控制的主要推手就是高盛、花旗等等“金融大鳄”,如果把它们扼杀了,那它对全球金融的控制就削弱了。但是可以肯定,奥巴马金融监改的决心是下了的。因为如果不采取严厉的金融监改措施,那么美国很可能要重蹈这次金融危机的覆辙。

◎国际随笔

●吴黎明

火山灰“吹”来了什么警示?

前几天,冰岛埃亚菲亚德拉冰盖上一座规模算不上“壮观”的火山喷发,成为全球媒体关注的焦点。火山喷发在有“冰火之国”之称的冰岛并不罕见,此次火山喷发也没有造成人员伤亡,但出人意料的是,由于气流和天气原因,此次喷发后飘散的火山灰变成飞机“发动机杀手”,致使欧洲空中交通瘫痪了数日,严重影响经济和社会生活的正常运转。

火山喷发的规模不大,引发的连锁反应却是不小。如何将此类突发灾害的损失降到最低,值得人们深思。

未雨绸缪、建立早期预测预警机制,是应对火山灾害的首要措施。火山喷发的突然性和不可预测性是公认的,但火山灰的流向和规模完全可以预测和预警。人们看到,此次火山喷发后,早期预测和预警机制发挥了一定作用,避免了可能的航空事故。媒体报道称,冰岛官方当天中午就将火山灰飘向欧洲大陆的预测及时通知英国气象局,英国气象局火山灰咨询中心15分钟内就通过超级计算机算出火山灰流向模型,并及早向各航空公司发出预警,从而避免了民航航班“顶灰”飞行的风险。

及时应对、科学安排替代性运输工具,有利于缓解因火山灰危机引发的航空“梗阻”。此次火山灾害让西欧几乎所有的机场关闭,成千上万旅客滞留机场,航空业每天的损失高达2亿美元。此外,空中交通的停摆严重影响欧洲对外贸易,而欧洲40%的外贸商品依靠空运,各国政府和物流业有些措手不及。今后在如何及时疏散旅客,科学调度铁路、公路机制有可能常态化。

冰岛飘出的火山灰还没有“尘埃落定”,但人类如何应对类似事件的探索和思考,应该永不停息。
(新华社发)



4月19日是以色列阵亡将士纪念日。图为4月18日在耶路撒冷赫兹尔山军人公墓,一名女兵在已死去的战友墓上插上国旗。由于以政府拒绝停止定居点建设,所以巴以始终处于敌对状态。
谢涛供图

泰国诗琳通公主为青海玉树地震灾区捐款

新华社曼谷4月19日电(记者张秋来)泰国公主诗琳通19日向中国青海玉树地震灾区捐款10万元人民币,并对灾区人民表示慰问。

诗琳通公主当天在曼谷集拉达宫会见了中国驻泰国大使管木,关切地询问了玉树灾区的抗震救灾情况。她表示,希望捐款能对灾区人民有所帮助。诗琳通公主说,她曾两次访

问青海,那里有漂亮的高原风光,希望灾区人民尽快从灾难中恢复过来。

管木对诗琳通公主的爱心表示感谢。管木说,中国政府正在全力救助玉树地震灾民。中方期待着诗琳通公主7月再次访问中国。

2008年中国四川汶川地震发生后,诗琳通公主也曾向灾区捐款,并捐建学校。

曹景伟等五人挂职上任 中国足协公布新任中层领导

本报北京4月19日电(记者李元浩)自从马成全、朱元东等6名原足协中层干部暂时脱离学习之后,中国足协的中层领导人选一直是外界关注的焦点。今天上午,国家体育总局足球运动管理中心主任韦迪在国家体育总局足球运动管理中心主任韦迪宣布:曹景伟、杨新利、戚军、郭涛和孙哲东等5人将到足管中心挂职担任中层干部。不过,曹景伟等5人的挂职时间只有一年,中国足协将会在一年后重新进行中层干部竞聘上岗。

此前,足管中心已经进行了部门调整,将原有的9个部门整合为7个,在保留原有的

一年后再进行公开竞聘

校副部长、党总支副书记孙哲东任青少年和社会足球发展部主任。另外,原来就在足协工作的王彬任外事部主任,刘殿秋任职业足球发展和监管部主任。

对于新到任的5名中层干部中,原水上中心二部主任曹景伟任国家队管理部主任、原总局机关党委综合处调研员兼副处长杨新利任技术部主任、原自行车击剑运动中心铁人三项部主任戚军任竞赛部主任、原北京体育大学竞技体育学院党总支书记、副院长郭涛任综合部主任、原北京体育大学附属竞技体

育部、外事部和技术部3个专职部门的同事,新成立了4个部门——职业足球发展和监管部、竞赛部、国家队管理部、青少年和社会足球发展部主任。

对于新到任的5名中层干部中,原水上中心二部主任曹景伟任国家队管理部主任、原总局机关党委综合处调研员兼副处长杨新利任技术部主任、原自行车击剑运动中心铁人三项部主任戚军任竞赛部主任、原北京体育大学竞技体育学院党总支书记、副院长郭涛任综合部主任、原北京体育大学附属竞技体